

# 以实招硬招推动经济持续回升向好

——五部门主要负责人回应中国经济热点问题

新华社记者 于佳欣 吴雨 邹多为



2024年10月25日拍摄的重庆高新技术产业研究院。

新华社发(曾清龙 摄)

一个词。”财政部部长蓝佛安表示,实施更加积极的财政政策,是党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署,既充分考虑实现年度预期目标需要,又着力增强中长期发展动能,体现了宏观调控的针对性和前瞻性。

蓝佛安说,今年财政政策更加积极,可以理解为持续用力、更加给力。其中,在赤字安排上更加给力。今年赤字率按4%左右安排,赤字规模达到5.6万亿元,比去年增加1.6万亿元。赤字水平和赤字规模均为近年最高,逆周期调节力度进一步加大。

“为应对内外部可能出现的不确定因素,中央财政还预留了充足的储备工具和政策空间。”蓝佛安表示。

2024年11月,按照党中央决策部署,全国人大常委会批准增加6万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务。对此,蓝佛安说,通过这一项政策至少办成了3件大事——化债压力大大减轻,地方政府债务风险有效缓释;财政空间得到释放,经济发展动能明显增强;融资平台改革转型迈出重要步伐,金融环境持续优化。

在谈及发展新质生产力时,郑栅洁表示,将聚焦“资金、人才、生态”三个重点。在抓投入方面,国家发展改革委将对近期设立国家创业投资引导基金,将带动地方资金、社会资本近1万亿元。

高质量发展,归根结底是要让老百姓过上好日子。”

郑栅洁说:“2025年,我们将持续紧盯大家最关心、最需要的事情,把努力解决群众‘急难愁盼’问题作为民生工作的重点,把政策力度转化为民生温度。”

归纳起来,2025年将加快解决群众的“急事”,如重点加强“一老一小”社区支持;加力解决群众的“难事”,如实施医疗卫生强基工程,尽快完成已规划的125个国家区域医疗中心建设任务;努力解决群众的“愁事”,如打造上万所义务教育新优质学校,建设上千所优质普通高中;切实办好群众“盼的事”,如加大对人口流入地基本公共服务建设的支持力度。

今年是“十四五”规划的收官之年。

郑栅洁说,中国国内生产总值总量连年迈上新台阶,预计“十四五”经济增量超过30万亿元。“形象地讲,相当于再造一个长三角。”

郑栅洁还表示,今年将与各方面共同编制“十五五”规划纲要草案,提出一批重大战略任务、重大政策举措和重大工程项目。

**财政政策更加积极化**  
**债工作深入推进**

今年的政府工作报告提出,实施更加积极的财政政策。

“更加积极”是多年来首次出现的

## 释放消费增长潜能 全力以赴稳外贸

2024年,消费仍是经济增长第一拉动力。面对国内需求不足等问题,如何进一步扩消费、释潜能?

商务部部长王文涛表示,政府工作报告对提振消费作了部署,商务部将会同有关部门认真抓好贯彻落实,把促消费和惠民生结合起来,统筹商品消费和服务消费,推出更多务实管用举措,释放消费增长潜能。

一方面,以旧换新突出“加力扩围、惠民升级”。在去年政策基础上,扩大“换新”补贴的品类范围,升级服务、提

## 实施好适度宽松的货币政策 营造良好货币金融环境

中国的货币政策走向吸引全球目光。

中国人民银行行长潘功胜明确表示,中国人民银行将实施好适度宽松的货币政策。

“今年,我们将根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,择机降准降息。”潘功胜表示,目前金融机构存款准备金率平均为6.6%,还有下行空间。

另外,中央银行向商业银行提供的结构性货币政策工具资金利率也有下行空间。

潘功胜说,中国人民银行将综合运用公开市场操作等货币政策工具,保持市场流动性充裕,降低银行负债成本,持续推动社会综合融资成本下降。

金融如何进一步加大对科技创新的支持力度?潘功胜宣布了两项政策:一项是创新推出债券市场的“科技板”,另一项是优化科技创新和技术改造再贷款政策。

他介绍,即将推出的债券市场“科

技板”,支持金融机构、科技型企业、私募股权投资机构等三类主体发行科技创新债券,丰富科技创新债券的产品体系。

另外,潘功胜还表示,科技创新和技术改造再贷款规模将扩大到8000亿元至10000亿元,同时再贷款利率将降低,支持范围也将扩大。

潘功胜说,这些具体政策举措有助于激发科技创新动力和市场活力,带动更多民间资本等社会投资参与科技创新。

据介绍,目前,我国金融体系总体稳健,金融机构整体健康,地方债务和房地产风险持续收敛,金融市场运行平稳。

“经多方努力,融资平台债务风险已大幅收敛。”潘功胜说,到2024年末,与2023年初相比,约有40%的融资平台通过市场退出、市场化转型等方式,退出了融资平台的序列。2024年末,融资平台经营性金融债务规模约14.8万亿元,较2023年初下降25%左右。

潘功胜表示,下一步,中国人民银行将进一步探索拓展宏观审慎和金融稳定功能,维护金融市场稳定,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

## 持续打好支持科技创新“组合拳” 大力推动中长期资金入市

支持科技创新是资本市场改革发展聚焦的重点。资本市场如何发挥自身优势支持科技创新,引领新质生产力发展?

证监会主席吴清表示,将加快健全专门针对科技企业的支持机制。聚焦科技创新活跃、体现新质生产力方向的领域,用好“绿色通道”、未盈利企业上市等制度,稳妥实施科创板第五套上市标准等更具包容性的发行上市制度,更精准支持优质科技企业发行上市。

在吴清看来,资本市场支持科技企业不只有上市一条路,也不只有股票一种工具,债券、可转债、优先股、资产证券化、期权、期货等产品和工具也可以有所作为,能够提供接力棒式的融资支持和服务。

“我们将持续打好支持科技创新‘组合拳’,进一步完善科创债发行注册流程,稳步发展知识产权资产证券化,为科技创新提供更加全面、更加高效的资本市场服务。”吴清说。

中长期资金是资本市场健康运行的“稳定器”和“压舱石”。

去年9月以来,证监会会同相关部门印发关于推动中长期资金入市的指导意见及实施方案,提出一系列具体、有针对性的举措,为实现“长钱长投”创造更有利的制度环境。目前政策落地进展如何?

据介绍,超400家上市公司公开披露股票回购增持再贷款信息,贷款额度上限近800亿元;去年9月以来各类中长期资金所持A股流通市值增长到17.8万亿元。

“长钱”有耐心,需要资金考核机制这个“指挥棒”的引导。

吴清表示,财政部、人社部等部门正积极推进长期资金长周期考核政策文件的制定修订工作,目前已征求了相关方面的意见建议,将尽快推出。文件的出台将全面建立全国社保基金五年以上以及年金基金、保险资金三年以上长期考核机制。

“证监会在即将推出的公募基金改革方案中,也将进一步提高公募基金三年以上长周期考核比重,引导行业更加注重理性投资、长期投资、价值投资,更好践行以投资者为本的理念。”吴清说。

(新华社北京3月6日电)

# 小小药品说明书,字放大了心更暖了

新华社记者 胡浩 刘芳洲

“我手上这一份药品说明书,经过适老化改造后,不但字放大了,扫描二维码还可以听语音讲解,为老年群体看懂说明书提供了很大的便利。”

6日下午,湖南代表团小组审议现场,在谈到政府工作报告关于“积极应对人口老龄化”的部署时,全国人大代表戴茵向大家展示了几份特殊的药品说明书。与常见的相比,这几份药品说明书明显纸张更大、字号也更大。

“药品说明书的改造,不仅要让老年人看得清,也要看得懂。”戴茵介绍,说明书删减了一些普通人难以读懂的专业内容,保留了患者必须了解的药名、适应症、用法用量和禁忌症等。

“在全国已有1500多个药品参与药品说明书适老化及无障碍改革试点工作。适老化改造一小步,是文明的一大步。”戴茵说。

建议提出后,得到有关方面的高度重视。2023年10月,《药品说明书和标签管理规定》已施行多年,其中没有对说明书的纸张大小、字体字号等作出具体规定,只提到“说明书中的文字应当清晰”。

“老了不是问题,不适应才是问题。必须认识到适老化改造的重要性。”在小组审议现场,戴茵说,自己仍在继续推动这项工作,希望全面铺开适老化改造,加快试点成果转化。

“我期待,这个‘小改革’能让老年群体感受到更多的‘民生温度’,让社会文明更进一步。”戴茵说。

(新华社北京3月6日电)

# 村医韦小丽:基层医疗更要“以心换心”

新华社记者 齐琪 夏天

医疗卫生强基工程方案编制工作。

回忆起自己的基层从医经历,韦小丽多次哽咽。

2000年,群山环抱的海南岛中部,土生土长的黎族姑娘韦小丽成为村里第一个从卫校里走出来的乡村医生。基层从医20余载,韦小丽记不清自己背着药箱翻过了多少山头。

“最开始村里没有专门卫生室,诊疗手段只有听诊器、体温计、血压计”“不管刮风下雨,只要村民有需要,背起药箱就出发”……春去秋来,不变的是身着白大褂走村串户,不少老人高兴地唤她“女儿”,也有不少乡亲愿意让自家闺女去读卫校,因为“韦大夫是女娃娃们的榜样”。

如今,韦小丽承担起更多公共卫生服务项目管理工作,但每当收到乡亲们的咨询和求助,她都热情帮助解答。“岗位在变,但以心换心不能变。”韦小丽说。

近年来,海南实施省属三级公立医院下沉帮扶市县医院行动计划,省优专家到乡村基层医疗机构开展诊疗。此外,5G远程会诊系统让村民在家门口看病更方便。韦小丽感到很欣慰:“我相信,基层医疗条件会越来越好!”

(新华社北京3月6日电)



3月6日,北京朝阳区太阳宫社区卫生服务中心中医科主任朱琳琳在社区中医药健康文化体验馆为居民讲解针灸知识。

新华社记者 李欣 摄

## 拍卖公告

我公司受委托,定于2025年3月28日(星期五)9时在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)以网络拍卖的方式公开拍卖以下标的。

运城市卫生健康委员会处置集装箱、空调机组等物资(共计205项)。参考价:938478元。

此公告及拍卖标的明细表已在中拍平台、中国商报网、山西省拍卖行业协会网、运城市公共资源交易中心网站发布。

竞买人须为营业执照经营范围包含回收和拆除的公司法人。

有意竞买者在中拍平台网络报名并向本公司交纳规定的信用保证金20万元到指定账户(以到账为准,不计利

## 通告

运城市夏县境内S232省道K128+059南同蒲铁路立交桥存在重大安全隐患,桥梁技术状况被评定为五类危桥,决定从2025年3月15日至2025年9月15日继续对该桥通道实施全幅封闭,进行施工改造。封闭期间禁止一切车辆和行人通行,现将绕行路线通告如下:

一、普通客货车辆及小型车辆绕行路线

1. 通往水头方向绕行侯平高速(S7501)东郭高速口、国道209线(G209)、国道日凤线(G342)即庙前—裴介—运城—水头方向。

特此通告  
运城市公安局  
2025年3月6日

## 解除劳动合同公告

本公司夏县庙前加油站原经理李斐因严重违反我公司规章制度,于2025年2月18日解除其与我公司签订的劳动合同。现其本人解除劳动合同后发生的业务联系或其他任何行为与本公司无关,仅代表其个人,由其本人承担一切法律责任。若任何单位和个人在其解除劳动合同之前与其以职务身份发生的相关业务有尚未办结或存在相关问题的,请在本公告刊登之日起的15日内与我公司联系。我公司在此亦郑重声明,因其个人行为影响本公司的财产、人员、名誉等受损的,我公司保留诉讼法律的权利。联系电话:0359-2123091

特此公告  
中国石油天然气股份有限公司山西运城销售分公司  
2025年3月3日

## 办理《单亲出生医学证明》声明

我叫高静茹,身份证号:140802200808230161,是山西省运城市盐湖区龙居镇三家庄村五组居民,于2024年12月28日在运城博爱妇婴医院分娩一名女婴,取名高瑾涵。

因孩子父亲联系不上,无法提供父亲有效身份证件为孩子办理出生医学证明,根据规定,现声明为孩子办理单亲

出生医学证明,自声明之日起一个月内,任何人如有异议,可向运城博爱妇婴医院出生医学证明办理处提出,电话:18435996677,过期将按照规定为孩子办理单亲出生医学证明。

特此声明  
声明人:高静茹  
2025年3月7日

## 遗失声明

●不慎将郭丙奎(身份证号:142730196108101011)购买的位于空港南区雪花路西侧的万象华城小区4号楼2单元201室的首付款收据(金额:151243元整)丢失,声明作废。

●不慎将郭栋(身份证号:142723198707063164)丢失,声明作废。